

张定浩:没有勇敢,美德都会沦为空谈



诗人、批评家张定浩 受访者供图

张定浩,一个喜欢诗歌、喜欢文学、喜欢批评的人,都不会感到陌生的名字。

他的诗歌《我喜爱一切不彻底的事物》,最早在豆瓣受到豆友的喜爱和推荐,后经由北大民谣歌手程璧谱曲发布,为年轻人传唱,后来出版了同名诗集。而在更早的时候,他以初生牛犊的懵懂、敏锐和直率,把刀锋对准当代文坛业已功成名就的大佬——余华、苏童、格非、阎连科、马原等人,直击他们近年新作中的软肋与“命门”,获颁《南方人物周刊》“2019青年力量”。

“人们对一个人所产生的第一印象,不可避免地总会一直陪伴他。”因为批评当代名家而成名的张定浩,写作的大部分重心,其实是那些过去时代的诗与人。他写过两本关于中国古典诗和现代诗的小书,《既见君子》和《取瑟而歌》,还写过一本解读先秦儒家经典的《孟子读法》。在他看来,写这些文章的过程,就是一次次去尝试接近那些伟大的心灵,是一次次主动而积极的自由教育。

近日,张定浩的两部代表作增订重版。《批评的准备及其他》是他2015年出版的首部文论集《批评的准备》的全新修订版。作者抽换掉原书三分之一篇幅,借此重新整理自己十余来的文论写作,以表达对当代文学和文学批评的基本认知。文章虽大多围绕当年出版的某部具体作品展开,但最终讲述的,是从这些具体作品中所感受到的普遍性问题。

另外一部谈论西方现代作家的文论集《爱欲与哀矜》的增订本,时隔六年,最终增加四万余字。以作者之见,爱欲不只是激情,也意味着失控,更是复杂的心智生活;哀矜则代表道德与责任。这两者都常让人难以承受,却是大多数旨在书写人类生活的出色小说家的选择。而作者本人长久以来的写作,有很大一部分也与此有关,都可以统摄在这个主题之下。

就自己的阅读、批评和写作,张定浩接受了现代快报记者专访。

现代快报+记者 陈曦

源自不满的表达与解剖,在今天更有必要性

读品:书名为《批评的准备》。在你看来,从事文学批评需要做哪些准备?或者说成为批评家的要素有哪些?

张定浩:这个“准备”的用词,是在向罗兰·巴特《小说的准备》一书暗暗致敬。巴特说他一直想写小说,但始终只是处于准备阶段,这既是他的诚恳,却也不妨碍他写出一本关于小说的精彩著作。我用“准备”两个字想表达的是,这本书里的很多文章还不能算是地道的文学批评,因为在严格意义上,“批评”这个词,始终都是针对优异的作品而言,或者说,批评本就是对优异的辨识、召唤、理解乃至欲求。

成为批评家,和成为其他写作者一样,最重要的要素,可能就是诚。孟子讲,诚者,天之道也;思诚者,人之道也。诚即如其所是,天地万物本来就是诚的,而唯有人,因为懂得谎言的艺术,所以只能无限度地去接近诚。

读品:文集中批评文坛大佬的那几篇文章,都涉及文学如何处理现实的问题。像纪录片一样去展示现实,在小说中简单粗暴地植入社会新闻,或是向壁虚构一种悖离真实生活的现实,都是你批评的。你认为文学应该如何处理现实?

张定浩:现实不是一个一眼可见的、对每个人都呈现同样面目的蛋糕。我眼中之现实未必是你眼中之现实。小说家能做的,不是去迎合他人眼中所看到的现实,同样也不是仅仅表达自己所看到的现实,而是要能够将自己化成各种各样的人,体会各种各样的现实,让这些不同的现实再自己的小说世界中相互映射。

读品:这批文章给你带来什么影响了吗?会不会因此得罪人?

张定浩:我只是“非常学术性”地去批评几个作家的作品,我相信读到的人自然能够体会我并没有什么恶意,所以也谈不上得罪人吧。我写文学批评文章的时候不会想着要产生什么影响或会不会得罪人,我会考虑的只是自己这些判断是否准确。

读品:成名对你意味着什么?

张定浩:可能意味着你知道有一些陌生人也在读你的作品。我觉得好像没什么影响,名声是别人给你的,别人也可以随时剥夺掉,和你自己没什么关系。

读品:现在写批评文章会有更多人际上的牵绊吗?

张定浩:不是因为人际的牵绊,如果你看我朋友圈就会发现我时不时还会指名道姓地批评某个人。我只是觉得自己要说的话大致就那些,多说都

是重复。

读品:始终不愿意去写表扬稿式的评论文章。你觉得现在需要怎样的文学批评?

张定浩:我为什么要愿意去写这样表扬稿式的评论文章呢?写作对我来讲是自得其乐且不必扭曲自我的一件事。好的写作者都是文体创造者,并且拥有一种关于道德的精湛技艺,有力量通过他的作品,转变我们对何谓可能和何谓重要的看法,并为我们找到这个世界值得兴奋和希望的理由。糟糕的写作者则与此相反。

于是,对我而言,好的文学写作也随之成为一种好的、隐秘的批评,反之,文学批评首先也必须令自身成为一种认真而有力的写作,唯有如此,其所表达的一切才有意义,才值得珍重。

在此基础之上,对于普通的文学批评写作者,个人以为应该首先尽力做到的,唯有诚实而已,诚实地面对写作的困难,诚实地表达自己的判断。这判断进而可以分为两种,一是针对优异的辨识和欲求,二是源自不满的表达与解剖,后者虽然在美学上是无益的,但在今天的文学环境下,却似乎意外地具有某种伦理上的必要性。

好的作家、学者都是能够身兼多种身份

读品:《爱欲与哀矜》充满了诗性的表达,很多读者喜欢节选、摘录里面的“金句”,比如,“爱旋即意味着失控,而怜悯意味着责任”。这两者,都是人类所不堪忍受的“你要读的下一本,或你要遇到的下一个人,会改变你的生命”……你觉得这本书的走红,是否与这些情感金句有关呢?

张定浩:不是因为它谈论了谁,而是因为它是怎么谈论的。“深者得其深,浅者得其浅。”这是古人对《古诗十九首》的评价,也是我自己写作的一个自我要求。某种程度上,我觉得文学批评写作者也是一个道德作家,而在道德关怀的问题上,不存在什么金句,只有是否准确地击中你和影响到你。

读品:《既见君子》谈古代诗人,《孟子读法》解读儒家经典。一个现当代文学专业出身的人为何去研习古典?这些“业余写作”有没有遭到“专业人士”的质疑呢?

张定浩:好像目前为止,只遭遇过“业余人士”的质疑,因为如果真的是专业人士,他们会知道我写的是很专业的。现代的学科专业分工,本身就是非常滑稽的事,过去好的作家、学者都是能够身兼多种身份。具体到现当代文学专业和古典专业,它们其实本来就是一体的。我们历数一下现当代文学史上的一些著名作家,比如鲁迅、郭沫若、郁达夫、闻一多、俞平伯、朱自清等等,他们对古典都是非常精通的。古典是任何一个现当代作家和学者的基础。

具体到我的写作,我在写《孟子读法》的时候,几乎所有先前比较重要的孟子注疏我都读过,然后每一条都会在各家解读之间反复比较,这个阅读和比较的过程,本身就是一个专业学习的过程。事实上,一个人成年之后的教育主要是依靠自我教育,这种自我教育是无止境的,从学校毕业只是这种自我教育的起点而已。

读品:诗集《我喜爱一切不彻底的事物》出版后,作为诗人的张定浩成立了。有一种现象是,批评家成名之后重新捡起诗人或小说家的身份,出版自己的小说或诗集,你对此怎么看?

张定浩:以前毛姆说过,每个人都有可能写出一部小说,但职业作家重要的是能一直写下去。不管出于什么原因,在什么时机出版了小说或诗集,都不重要,重要的是可以一直出版下去。

读品:能说说你的阅读偏好吗?

张定浩:我喜欢比较好看一点的理论书,未必是文学理论。比如我就很喜欢查尔斯·罗森谈音乐的书,几乎每一本我都会买,他作为钢琴演奏家和音乐理论家,可以对于音乐作品做极细密扎实和完全出自内心的文本分析,同时又有非常开阔和博学的眼光,并且文笔也非常之好。最近看到年轻的中国钢琴演奏家张昊辰新出的《演奏之外》,非常惊艳,我没想到他有那么好的文史哲阅读功底,大概是我看到的中国音乐人写出来的最好的古典乐论。还有比如特里·伊格尔顿,我最近看他几本写于近年的著作,比如《论牺牲》《论幽默》《论文化》,那个理论材料爬梳和消化的能力是非常强的,同时又能有自己鲜明的立场和拓展能力,并不仅仅是在罗列材料。这种书是在企图和读者对话,作为读者,你已经掌握的相关知识越多,这个对话就会对你越有收获,就像和一个比你杰出的人对话一样。

另外,如果说到了文学书,我相对比较喜欢密度大一点的文学书。有些小说看起来很厚,但作者实际能够讲出来的有意思的东西并不多,那么就很浪费时间。比如托宾的小说,虽然也充满意识流的分析,但在他笔下的那个拥有意识的主人公是非常精彩的。这个也和人与人之间的相处一样,很多人聊天可能聊一两个小时就原形毕露,就那么点东西翻来覆去,但有些人就可能会吸引你一直和他聊下去,因为一直有新的收获。

很多空间是靠自己的勇敢去争取出来的

读品:在你走上文学批评道路之前,曾经在安徽淮南火电厂做过五年的电工,后来到复旦读研,毕业后你曾辗转于出版社、民营出版机构和媒体,经历过短暂的彷徨期,那为何当初放弃电厂的工作呢?电厂生涯对你的文学批评有什么潜在的影响吗?

张定浩:可能还是喜欢写作吧,也对种种不确定的生活有一种好奇。年轻的时候,都会喜欢不确定,喜欢尽可能踏上更多的道路。但到了一定年纪,会觉得时光有限,会希望在一条道路上尽可能走远一点。

其实不能叫电工,准确地说是电力工程师。工科比较讲究逻辑,具体到控制系统的工作,则讲究信号的传递与反馈。这几点可能对我的写作有一点影响,我写文章会比较有逻辑性,同时我也会设想一个挑剔的读者如何反驳我,然后暗中和他展开辩论与说服的工作。

读品:现在年轻人似乎比较焦虑,渴望一步到位,过上一种确定的生活,不太愿意去“试错”。对于这种焦虑,你有何阅读上的建议?

张定浩:可能是外部大环境的种种不确定吧。我觉得不管什么情况下,年轻人多看看中西古典著作都是有益的,想一想柏拉图和孔子都生活在乱世,就会少一点抱怨。古希腊哲学家讲“认识你自己”,斯多葛派更强调一个人对于痛苦的感知、理解和消化的能力;中国儒家讲“反身而诚”,所有的事情先归返到自己身上,找自己的原因,不怨天,不尤人,诚恳地面对。此外,中西古典伦理学都强调“勇敢”这种美德,因为如果没有“勇敢”,很多其他的美德都会沦为空谈。

最近正好有一本《塞缪尔·约翰生传》,非常厚,但我觉得非常适合年轻人看,约翰生完全依靠自己的努力,依靠读书和写作,克服自身的疾病和抑郁症,也克服出身环境和时代的局限,一生不懈奋斗,最终成为一个杰出的人。而在整个过程中,约翰生本人和这本新传记的作者都意识到,勇敢是这一切成功的基石。在一个不确定的时代里,很多空间都是依靠自己的勇敢去争取出来的。



张定浩

诗人、评论家,《上海文化》副主编。1976年生于安徽,现居上海。著有文集《既见君子:过去时代的诗与人》《取瑟而歌:如何理解新诗》《孟子读法》《无形之物》,诗集《我喜爱一切不彻底的事物》等。

大
读
家
与他们
读书人
思想
写作场